
БЕХРУЗ ХАШМАТУЛЛА,

доктор юридических наук, профессор,
член-корреспондент Международной
академии сравнительного права,
заведующий кафедрой права Европейского
Союза и сравнительного правоведения
Национального университета
«Одесская юридическая академия»,
Украина, г. Одесса
e-mail: hbekhruz@gmail.com



УДК 340.15(581)

Становление афганского права: к вопросу о его периодизации

Исследовано становление и развитие афганского права, предложена авторская концепция его периодизации. Обоснована определяющая роль цивилизационного подхода при изучении государственно-правового развития восточных обществ (в том числе и афганского). Наиболее общими этапами в периодизации афганского права определены: исторический, доисламский период и исламский период (на макроуровне). В свою очередь, исламский период подразделен на этап распространения классического исламского права, этап формирования национальной правовой системы и современный этап, связанный с трансформацией правовой системы после завоевания национальной независимости Афганистана (на микроуровне).

Ключевые слова: Афганистан, афганское право, ислам, афганское государство, афганская конституция.

Афганистан – сравнительно молодое государство, основанное в 1747 г., однако история населяющих его народов насчитывает тысячелетия. Территория современного Афганистана входила в состав многочисленных государственных образований. Из-за выгодного стратегического положения на протяжении всего периода развития и становления государственности он становился предметом конфликтов, в последние столетия –

местом столкновения интересов двух колониальных держав – России и Великобритании, а в период «холодной войны» в XX в. – противостояния двух мировых систем.

Вопросами изучения истории, культуры, традиций Афганистана в разные периоды занимались афганские и зарубежные ученые-востоковеды, даже сложилась региональная отрасль востоковедения – афганистика [1]. Что же

касається изученности проблематики становлення и развития афганского права (особенно его раннего периода), то следует указать на ее недостаточную работанность по сравнению с проблемами исторического, экономического и политического развития Афганистана. Практически отсутствие памятников права наиболее раннего периода, а также недостаточность необходимой литературы, позволяющей исследовать происхождение, становление, трансформацию, а также динамику и перспективы развития афганского права, объясняет необходимость проведения фундаментальных исследований в этой области. Цель этого исследования заключается в изложении собственного видения периодизации афганского права.

Согласно общепринятому подходу, в истории человечества выделяют эпоху Античности, эпоху Средневековья, эпоху Новой истории, эпоху Новейшего времени и др. Однако такая периодизация отражает особенности социально-экономического, культурного, политического развития европейских государств, но не восточных. Очевидно, что для объективного изучения государственно-правового развития восточных обществ (в том числе и афганского) необходимо отказаться от европоцентристских подходов и стандартов, поскольку их развитие происходило в несколько ином социально-экономическом, культурно-идеологическом, политическом измерении.

Представляется принципиально важным вовлечение в процесс постижения развития восточных обществ и присутствующих им государственно-правовых систем цивилизационного подхода. Это

способствует восприятию многообразия правовых культур, правовых менталитетов и правовых ценностей, в результате чего признается разнообразие путей общественного и государственного развития. Вместе с тем, не стоит впадать в крайности и отрицать, что любая цивилизация, несмотря на доминирующую роль в ее развитии культурно-духовных элементов, проходит через определенные исторические этапы, где не последнюю роль играют социально-экономические факторы.

В исторических работах выделяются три этапа в истории народов, проживавших на территории современного Афганистана: исторический период, исламский период и современный период. Некоторые исследователи выделяют следующие периоды истории афганского права: период обычного права, период исламского классического права и период так называемого законодательного права [2].

Представляется, что периодизация афганского права должна учитывать множество факторов – религиозных, традиционных, этнических, политических, повлиявших на его развитие.

Правовое развитие Афганистана имеет тысячелетнюю историю и связано не только с исламским правом, хотя согласно общецивилизационным критериям классификации правовых систем, среди которых важнейшим является религиозный критерий, правовая система современного Афганистана относится к семье религиозного права. Исходя из этого, основными этапами в периодизации афганского права являются исторический, доисламский период (начиная с VI в. до н. э. до VII в. н. э.)

и исламский период (начиная с середины VII в.) (на макроуровне). В свою очередь, исламский период условно можно подразделить на этап распространения классического исламского права (начиная с середины VII в. до создания в 1747 г. первого самостоятельного афганского государства), этап формирования национальной правовой системы (1747–1919 гг.) и современный этап, связанный с трансформацией правовой системы после завоевания национальной независимости Афганистана (1919 г. – по настоящее время) (на микроуровне).

Древний (доисламский) период развития афганского права (его еще называют «период Бастании») ведет отсчет от появления «Заратустры» (на языке дари – Зардашт) до проникновения и распространения на территории современного Афганистана ислама в VII в.

На обширных пространствах, которые сейчас составляют территорию Афганистана, ко II тыс. до н. э. сложился центр древневосточной культуры, где были основаны сотни древних поселений. В эту эпоху сформировалось государство «Ариа», которое откололось от тогдашней Индии и Персии. В него входило 16 земель, в том числе территории современных провинций Афганистана (Балх, Бадахшан, Аргандаб и др.). Населением исповедовались различные религии и религиозные учения (буддизм, брахманизм, зороастризм). В этот значительный по продолжительности исторический период общественные отношения регулировались преимущественно обычным правом.

Одним из немногих памятников философии, культуры, религии и права

этой эпохи является Авеста (в западной литературе употребляется словосочетание «Зенд-Авеста»), содержащая учение Заратустры. По одной из версий, Заратустра родился на территории исторической области Бактрия, в окрестностях города Балха (на севере современного Афганистана), ориентировочно между VI и первой половиной V в. до н. э. (возможно, в 628–551 гг. до н. э.).

Главным содержанием философии зороастризма был призыв к «доброму помыслу, доброму слову и доброму поведению». Это в полной мере относится и к правилам поведения народа. Об этом свидетельствуют следующие трактаты: «Спрашиваю, что может служить наказанием тому, кто в угоду своей власти пытается совершать недобрый поступок и использует вранье, и этот недобрый поступок приведет к беспокойству и недовольству крестьян, несмотря на то, что крестьяне не наносят ему вреда». «Никто из Вас не должен следовать лживым словам и указаниям, так как это приведет к смуте среди горожан и сельчан. Отодвигаете их от себя, если необходимо с помощью оружия». «Необходимо осуждать насилие, защищаете себя от угнетения...» [3].

Текст Авесты изложен в форме стихов. Эти стихи долгое время передавались в устной форме из поколения в поколение. Приблизительно во II в. до н. э. была предпринята первая попытка кодификации священных текстов. И только в III в. н. э. в период существования Сасанидского государства книги Авесты были переведены на тогдашний народный язык западного Ирана и составляли 21 книгу («нашки»). Каждая книга

содержала около 345 тыс. 700 слов [3]. Были составлены комментарии на них, которые назывались «Занд». Таким образом, Занд представляет собой переводы и комментарии авестийских текстов (в западной литературе употребляется словосочетание «Зенд-Авеста»). В дальнейшем большая часть текстов Авесты была утрачена.

Некоторые тексты Авесты попали в Оксфордскую библиотеку в 1723 г. и только тогда стали доступными для европейских исследователей. В 1771 г. Авеста впервые была переведена на французский язык, после чего стала известной западным ученым. Из сохранившегося оглавления следует, что 8-я, 9-я, 17-я и 19-я книги содержали законы государственного и частного права. Много веков (до распространения ислама) Авеста была кодексом норм обычного права, регулировавшим государственную, общественную и семейную жизнь.

Исламский период развития афганского права (с VII в., когда на территорию современного Афганистана проник и распространился ислам – до настоящего времени).

Этот период весьма продолжителен и неоднороден с позиций развития права. Его необходимо, в свою очередь, также разделить на этапы. Критериями выделения этих этапов являются: особенности развития и становления государственности Афганистана и система источников права, соответствовавшая тому или иному периоду государственного развития.

Этап развития афганского права, связанный с проникновением в VII в. на территорию современного Афганиста-

на ислама – до создания в 1747 г. первого самостоятельного афганского государства.

В VII в. арабские войска вплотную приблизились к границам современного Афганистана с целью полного завоевания Сасанидского государства. В 642 г. произошла решающая битва у Нехавенда, в которой персидская армия была разгромлена. Начиная с 643 г. на территории современного Афганистана обоживаются арабы.

Арабские завоеватели принесли с собой новую религию – ислам. Вместе с новой религией пришла арабская культура, которая оказала большое воздействие на социально-экономическое и культурное развитие афганского общества. Этот процесс сопровождался также распространением исламского права. Исламизация местных народов растянулась на несколько столетий, вплоть до конца XIX в.

Хотя народы, проживавшие на территории современного Афганистана, боролись за создание своих собственных небольших княжеств и племен, однако они формально не игнорировали верховенства Арабского халифата в качестве главы исламского мира, приносили богатые дары, обменивались грамотами.

После покорения арабами территории современного Афганистана общественные отношения регулировались в определенной мере обычным правом, основой же было исламское право. Исламское право достаточно гибко относится к местным обычаям при условии их непротиворечивости первому.

Этап развития афганского права, связанный с созданием в 1747 г. первого самостоятельного афганского го-

сударства – Дурранийской державы – до провозглашения в 1919 г. полной политической независимости Афганистана). Этот этап ознаменовал создание в 1747 г. Ахмад-шахом Абдали (1722–1773 гг.), вождем крупнейшего афганского племени Дуррани, самостоятельного афганского государства и формирование национальной правовой системы Афганистана.

Были заложены основы самостоятельного афганского государства, оформлена вертикаль власти, предполагавшая формирование центральной власти и власти на местах. Всю исполнительную, судебную и военную систему возглавлял шах с неограниченными полномочиями. Был сформирован совещательный совет при шахе в составе вождей племен, военачальников, высших государственных деятелей, который периодически собирался в столице для обсуждения важных для страны политических, военных вопросов. Были созданы центральное финансовое ведомство, казначейство, ведомство, координирующее вопросы безопасности, служба исполнения наказаний, служба разведки и др. Также в провинциях начала функционировать местная власть во главе с губернатором, были введены должности заместителя губернатора, военного коменданта, ответственного за финансы, судьи, ответственного за сбор налогов и др. Начали функционировать исламско-религиозные суды, представляющие судебную систему государства.

До конца XVIII в. Афганистан превратился в крупное и сильное государство. Однако из-за вражды и междоусобиц между племенами Афганистан

распался на несколько фактически независимых ханств, что использовала Великобритания в политике колониальной экспансии. В ходе трех англо-афганских войн 1838–1842, 1878–1880 и 1919 гг. Великобритания пыталась оккупировать Афганистан, но в результате ожесточенного сопротивления народов Афганистана была вынуждена вывести свои войска из страны.

С 1880 по 1919 г. в Афганистане действовали преимущественно нормы исламского права, а также указы и законы, изданные эмиром Афганистана Абдурахман-ханом. Они имели светский характер и содержали в себе нормы административного и уголовного права.

Основным правовым регулятором общественных отношений в этот период были нормы исламского права и обычного права. Жизнь пуштунских племен регулировало местное обычное право, известное как «пуштунвали», которое представляло неписаный свод правил поведения, основанных на кодексе чести пуштунских племен. Правила «пуштунвали» и нормы исламского права не всегда совпадали и в некоторых вопросах сильно расходились. Так, женщины, согласно правилам «пуштунвали», были полностью лишены права наследовать собственность, в то время как нормы исламского права закрепляли право претендовать на половину собственности мужа. В силу распространенности и авторитета среди племен правила «пуштунвали» именно они регулируют различные сферы поведения пуштунов.

Этап развития афганского права, связанный с обретением в 1919 г. политической независимости – до насто-

ящего время. Этот этап весьма разнообразен с позиций развития государственности и права Афганистана. Его необходимо рассматривать сквозь призму конституционного развития афганского государства.

В 1919 г. Великобритания была вынуждена отказаться в отношении Афганистана от колониальных притязаний и признать независимость и суверенитет Афганистана. Под руководством эмира Аманулла-хана Афганистан стал независимым государством. Как прогрессивный правитель, он подготовил ряд реформ, направленных, прежде всего, на укрепление государственности путем модернизации государственного аппарата, введение конституционных государственных институтов, внедрение светского образования среди мужчин и женщин. Экономические реформы были направлены на развитие и модернизацию торговли, промышленности, транспорта, развития городов и реформирование сельского хозяйства.

Эти реформы также ставили цель формировать в Афганистане светскую современную правовую систему, что предполагало ограничение сферы действия норм исламского права. Для достижения этих целей была начата разработка современного законодательства. Происходит процесс модернизации национальной правовой системы путем первых попыток ограничения влияния исламского права и заимствования некоторых правовых положений у западного права через египетское право, создания основных институтов государства.

Для достижения этих целей были приняты законодательные акты, ставшие основой светского уголовного за-

конодательства Афганистана: Конституция; Свод законов о наказаниях 1921 г.; Свод законов о воинских преступлениях и наказаниях 1921 г.; Указания Аманулла-хана о судьях 1923 г.; Свод законов о следственных изоляторах и тюрьмах 1923 г. и др.

В 1923 г. впервые в истории Афганистана была принята Конституция – Основной закон Высокого Афганского государства [4], закрепившая независимость страны (ст. 1). Она объявила эмира носителем верховной власти, задекларировала некоторые гражданские свободы. Были созданы Государственный совет как консультативный орган при эмире, Лойя Джирга, Дурбари Али – совет правительственных чиновников и правительство, которому была передана исполнительная власть.

Прогрессивные реформы из-за сильного сопротивления исламского духовенства, пользовавшегося большим влиянием в афганском обществе, не были реализованы, и эмир Амануллахан во избежание кровопролития отрёкся от престола и вынужден был бежать из страны. К власти в 1929 г. пришёл король Надер-шах, поддержанный религиозным духовенством и вождями пуштунских племен.

В октябре 1931 г. Лойя Джирга принимает новую Конституцию [5], особое внимание в которой было уделено правам и привилегиям короля Надир-шаха и его династии (статьи 5–7). Король утверждал состав кабинета министров, обладал правом вето на законы, осуществлял внешнюю политику, объявлял войну, заключал мир и т. д.

Новая Конституция, по сути, укрепила исламско-религиозные основы за-

конодательства. Она объявляла ислам официальной государственной религией и особо подчеркивала ее роль в решении государственно-правовых вопросов в стране: «Религией Афганистана является священная религия ислама, а ее официальным и общим для всех исповеданием является превосходнейшее ханафитское учение. Король Афганистана должен исповедовать эту религию» (ст. 1).

В 1964 г. в Афганистане была принята последняя монархическая Конституция [6], закрепившая основы конституционно-монархического строя. Она была отражением либеральных реформ короля Захир-шаха, направленных на политическое и социально-экономическое развития Афганистана.

Прогрессивным явлением было предоставление гражданам Афганистана права на создание политических партий и общественных организаций, расширение прав женщин, предоставление им возможности принимать участие в государственных и общественных делах страны.

В результате военного государственного переворота в 1973 г. монархия была упразднена, и Афганистан стал республикой, что обуславливало трансформацию всего государственного строя. Это привело к необходимости разработки новой конституции, которая закрепила бы столь значительные изменения. В 1976 г. Лойя Джирга приняла новую республиканскую Конституцию Афганистан [7], которая провозгласила Афганистан «республиканским, демократическим, независимым, единым и неделимым государством» (ст. 20).

В апреле 1978 г. в Афганистане произошёл еще один переворот («Апрельская революция»). К власти пришли левые прокоммунистические силы, была образована Демократическая Республика Афганистан (ДРА). В 1980 г. были приняты «Основные принципы ДРА» [8], которые закрепили статус Народно-демократической партии Афганистан. «НДПА – авангард рабочего класса и всех трудящихся страны – является руководящей и направляющей силой общества и государства» (ст. 4).

После прихода к власти президента Наджибуллы изменился курс политики государства, направленной на прекращение многолетней гражданской войны в стране. Эти изменения получили закрепление в новой Конституции, принятой на заседании Лойя Джирги в 1987 г. [9].

Конституция закрепила ведущую роль ислама и норм исламского права в правовой системе и общественно-политической жизни страны. «В Республике Афганистан не может быть принят закон, противоречащий основам священной религии ислам и другим ценностям, закрепленным настоящей Конституцией» (ст. 2). Однако хотя и было установлено, что президент страны должен быть мусульманином (ст. 73), в своей деятельности он должен был руководствоваться только требованиями Конституции и законодательства (ст. 81).

В 1990 г. последняя Конституция 1987 г. подверглась ревизии, поэтому некоторые исследователи называют ее новым Основным законом. Изменения преследовали целью показать приверженность курсу государства, направлен-

ного на национальное примирение. Еще больше усилились позиции ислама, определив Афганистан как «независимое, единое, неделимое, исламское государство, имеющее суверенитет на всей своей территории», в то время, как Конституция Афганистана 1987 г. определяла его только как «независимое, единое, неделимое государство, имеющее суверенитет на всей своей территории» (ст. 1).

В апреле 1992 г. в стране был свергнут режим Наджибуллы и произошла насильственная смена политической власти. В Кабул вошли вооруженные отряды, было провозглашено Исламское государство Афганистан. Начинается новый этап борьбы за влияние и власть в Афганистане. В мае 1992 г. был распущен парламент, отменены все законы, противоречащие шариату.

С приходом к власти в 1996 г. движения Талибан правовая система Афганистана подверглась тотальной исламизации. Прежде всего, было изменено официальное название государства – Исламский Эмират Афганистан (ИЭА). Первый шаг к формированию власти талибов был осуществлен 3 апреля 1996 г. в Кандагаре, когда лидер движения Мулла Омар объявил себя амиром уль-муминином (повелителем правоверных). Только через шесть месяцев талибы захватили г. Кабул – столицу Афганистана и было объявлено о том, что отныне страна будет официально именоваться Исламским Эмиратом Афганистан (ИЭА).

Формирование и функционирование правовой системы основывалась на принципах учреждения «подлинно исламского государства» и установлением

«справедливого исламского порядка», в рамках которого религиозное исламское духовенство сосредоточило в своих руках государственную власть по примеру исламского халифата при праведных халифах в начальном периоде становления Арабского (Мединского) Халифата (632–662 гг.). Что касается законодательства, то исключительным регулятором отношений было признано исламское право, поскольку талибы провозгласили принцип, что каждому мусульманину ниспосланы божественные предписания – шариатский свод законов, и он обязан беспрекословно следовать этим «вечным и неизменным законам Аллаха», а не пытаться изменить их, поскольку «несовершенный человеческий разум не обладает ни правом, ни могуществом изменить их».

Таким образом, процесс тотальной исламизации, произошедший в период правления режима талибов, предполагал насильственное насаждение норм исламского права во всех сферах общественной жизни.

В результате контртеррористической операции против режима талибов в Афганистане этот режим был свергнут. Новая власть поставила перед собой задачу возрождения политического, социально-экономического и духовно-культурного строя страны. Важной задачей считается возвращение национальной правовой системы из ортодоксального религиозного состояния. С этой целью в 2004 г. Лойя Джиргой была принята ныне действующая Конституция Афганистана [10], которая во многом вобрала в себя многие положения Конституции 1964 г. Афганистан провозглашается «исламским ре-

спубликанским государством» (ст. 1), официальное наименование – Исламская Республика Афганистан. Она закрепила основы сильной президентской республики.

Таким образом, история формирования и развития афганского права отображает особенности развития афганского общества и драматические и трагические этапы в истории народов, проживающих на этой территории. После арабского завоевания территории современного Афганистана, ислам стал главным определяющим фактором не только политического и социально-экономического, но духовно-культурного развития общества. Это повлияло и на правовое развитие Афганистана. Правовая система Афганистана, как и право-

вые системы других исламских государств, начала развиваться в рамках, определенных исламской религией.

После провозглашения Афганистаном в 1919 г. политической независимости началось формирование национальной правовой системы, в рамках которой господствовал правовой дуализм, основанный на принципах и нормах исламского права, с одной стороны, и западных правовых заимствованиях, прежде всего, из французского права, через египетское право, с другой. Но, несмотря на это, правовая система Афганистана так и не обрела светский характер. Исламский фактор был и остается решающим в правотворческой и, особенно, правоприменительной деятельности.

Список использованных источников

1. Fayz Muhammad Khatib Hazarah s The History of Afghanistan, Gubar G. M. Afghanistan on the path of history the path of history
2. Faiz A. Shari'a, Custom, and Statutory Law: Comparing State Approaches to Islamic Jurisprudence, Tribal Autonomy, and Legal Development in Afghanistan and Pakistan [Электронный ресурс] // Ahmed Faiz // Global Jurist: Vol. 7: Iss. 1 (Advances) (2007), Article 5. – Режим доступа: <http://www.bepress.com/gj/vol7/iss1/art5>.
3. Ghobar M. G. M. Afghanistan in the Course of History / Mir Ghulam Mohammad Ghobar // The Constitution of Afghanistan. – London, 1978. – 242 p.
4. The Constitution Of Afghanistan 1923 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1923.html>.
5. The Constitution of Afghanistan 1931 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://afghantranslation.checchiconsulting.com/documents/constitution/Constitution_1931-1310_ET.pdf.
6. The Constitution of Afghanistan 1964 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1964.html>.
7. The Constitution of Afghanistan 1976 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1976.html>.
8. Основные принципы ДРА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://constitutions.ru/?p=37>.
9. The Constitution of Afghanistan 1987 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1987.html>.
10. The Constitution of Afghanistan 2004 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1990.html>.

References

1. Fayz Muhammad Khatib Hazarah s The History of Afghanistan, Gubar G. M. Afghanistan on the path of history the path of history

2. Faiz Ahmed «Shari'a, Custom, and Statutory Law: Comparing State Approaches to Islamic Jurisprudence, Tribal Autonomy, and Legal Development in Afghanistan and Pakistan,» *Global Jurist: Vol. 7: Iss. 1 (Advances) (2007)*, Article 5. Available at: <http://www.bepress.com/gj/vol7/iss1/art5>
3. Ghobar, Mir Ghulam Mohammad *Afghanistan in the Course of History / Mir Ghulam Mohammad Ghobar // The Constitution of Afghanistan*. – London, 1978. – 242 p.
4. The Constitution Of Afghanistan 1923 [Elektronniy resurs]. – Rezhim dostupu: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1923.html>
5. The Constitution of Afghanistan 1931 [Elektronniy resurs]. – Rezhim dostupu: http://afghantranslation.checciconsulting.com/documents/constitution/Constitution_1931-1310_ET.pdf
6. The Constitution of Afghanistan 1964 [Elektronniy resurs]. – Rezhim dostupu: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1964.html>
7. The Constitution of Afghanistan 1976 [Elektronniy resurs]. – Rezhim dostupu: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1976.html>
8. Osnovnie prinsipi DRA [Elektronniy resurs]. – Rezhim dostupu: <http://constitutions.ru/?p=37>
9. The Constitution of Afghanistan 1987 [Elektronniy resurs]. – Rezhim dostupu: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1987.html>
10. The Constitution of Afghanistan 2004 [Elektronniy resurs]. – Rezhim dostupu: <http://www.afghan-web.com/history/const/const1990.html>

Бехруз Х., доктор юридичних наук, професор, член-кореспондент Міжнародної академії порівняльного права, завідувач кафедри права Європейського Союзу та порівняльного правознавства Національного університету «Одеська юридична академія», Україна, м. Одеса
e-mail: hbekhruz@gmail.com

Становлення афганського права: до питання щодо його періодизації

Досліджено становлення та розвиток афганського права, надано авторське бачення його періодизації. Найбільш загальними етапами розвитку афганського права визначено: історичний, доісламський період та ісламський період (на макрорівні). У свою чергу, ісламський період поділено на: етап поширення класичного ісламського права, етап формування національної правової системи і сучасний етап, пов'язаний із трансформацією правової системи після завоювання Афганістаном національної незалежності (на мікрорівні).

Ключові слова: Афганістан, афганське право, іслам, афганська держава, афганська конституція.

Behkruz Kh., Doctor of Law, professor, associated member of IACL, Head of Department of European Union Law and Comparative Jurisprudence, National University «Odesa Law Academy», Ukraine, Odesa
e-mail: hbekhruz@gmail.com

Formation of Afghan Law: to the Question of Its Periodization

The development of the Afghan law is reviewed, and the concept of its periodisation is proposed. The attention is paid to the fact that the study of history, culture and Afghan traditions in different periods engaged Afghan and foreign scholars of Oriental studies, but as for the study of the formation and development of the Afghan law, it is necessary to point out its insufficient development compared with the problems of the historical, economical and political development of Afghanistan. This contributes to the most objective understanding of the diversity of

legal cultures, legal mentalities and legal values, as a result recognizes the diversity of ways of social and political development.

The main stages of it are: historical, Ancient (pre-Muslim) period of the development of the Afghan law dates back to the emergence of «Zarathustra» to the introduction and spread in the territory of modern Afghanistan Islam in VII, and Muslim period during the development of the Afghan law (from the VII century, when the territory of modern Afghanistan penetrated and spread Islam – to the present) (at the macro level).

The Muslim period is divided into the stage of the distribution of classical Muslim, stage of the formation of national legal system. This is the stage of development of the Afghan law associated with the penetration in VII century on the territory of modern Afghanistan Islam – to creation in 1747 the first independent Afghan state. Stage of development of Afghan law, associated with the creation in 1747 of the first independent Afghan state – Durrani state – to the proclamation in 1919 of full political independence of Afghanistan. The modern stage is connected with a transformation of legal system after the gaining of national independence of Afghanistan (at the micro level). The last stage is considered through the prism of the constitutional development of the Afghan state (the Constitutions of 1923, 1931, 1964, 1976, 1980, 1987, 2004).

Key words: Afghanistan, Afghan law, Islam, the Afghan government, the Afghan constitution.